

Administrativ  
Tipografia  
G. A. ȘOVI, piața mare Nr. 22  
Secțiuni neafiliate nu se pri-  
mesoc. Manuscrise nu se re-  
trimite!

Biroul de abonații:  
Brașov, piața mare Nr. 22  
Inserate mai primesc în Viena  
Karl Mayer, Moser, Haasenstein & Vogler  
(H. G. Haas), F. W. Schalk, Alois  
Kersch, M. D. D. A. Oppel, J. D. D.  
Kersch, in Brașov: A. T. Gold-  
berger, in on. H. E. E. E. E. E. E. E. E.  
in Frankfurt: G. L. D. D. D. D. D. D.  
in Hamburg: A. S. S. S. S. S. S. S. S.

Prețul inserțiilor: o serie  
rămând pe o coloană 6 ex.  
și 80 ex. imbra pentru o pu-  
blicare. Publicări mai dese  
după tarif și în viață.  
Reclama pe pagina III-a o  
costă 10 ex. v. a. sau 80 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU LIV.

„Gazeta” este în să-care și  
Abonamente pentru Austro-Ung. 1891  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se primumă la toate oficiile  
postale din țară și din afară  
și la ad. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrație, piațarmare  
Nr. 22, etajul I.: pe un an  
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în  
casă: Pe un an 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Un exemplar 5 cr. v. a. sau  
15 bani.  
Atât abonamentele cât și  
inserțiile sunt a se plăti  
înainte.

Nr. 187.

Brașov, Sâmbătă 24 August (5 Septembrie).

1891.

Brașov, 23 August v.

Cu cât ne apropiăm mai mult de toamnă, devine mai mare nelinșea s'eu mai bine d'is nervoșitatea în sferle politice din lăuntru și din afară.

O grămadă de cestiuni de tot felul se ridică din toate părțile, pare că am fi în ajunul unor mari evenimente.

Politicii unguiri abia au scăpat de disputele cele vehemente și obositoare din dietă, abia s'au mai liniștit puțin asupra afacerii Ugron-Uzelac și acum, când ar trebui să se recreeze și ei de atâtea agitațiuni torturătoare, etă că se ridică din grôpă spiritul cu fața încruntată al lui Iellacici, banul de odinioară al Croației, care în anii revoluției băgase atâtea spaimă între Kossuthiști.

Același regiment, căruia îi aparține ca oficer căpitanul Uzelac, a s'evârșit în zilele aceste, la inițiativa comandantului s'eu, colonelul Ivanossici, un act de pietate față cu memoria lui Iellacici, al cărui nume îl poartă. În dimineața zilei de 30 August, numitul colonel s'a dus cu o deputație de oficeri la castelul Novidvori, spre a depune o cunună pe mormântul răposatului proprietar al acestui regiment, Iellacici. Avându eserciții în apropiere, regimentul s'a simțit dator — d'ice colonelul — a aduce acest omagiu lui Iellacici, a cărui virtuți militare le știe prețui așa de mult.

A fost de ajuns atâtea spre a face ca 48 de ore mai târziu, totă maghiarimea să fiă alarmată de cătră foile din Pesta, că nația maghiară a fost lovită în față prin serbarea acesta demonstrativă la mormântul lui Iellacici; că regimentul amintit s'a declarat ca dușman al Ungariei, deștep-

tându amintirea celei mai triste pagini din revoluțiunea croată. Chiar una din foile guvernamentale, „Pester Lloyd”, se silește a înfățișa această manifestație de pietate a regimentului croată ca o demonstrație politică, care se p'ote pune alături cu afacerea Iansky.

Se înțelege, că foile kossuthiste nu se mulțimesc numai cu protestarea, ci pretind să se dea din partea conducerei armatei satisfacțiune deplină „națiunei ofensate”. Răspunsul ce l'au dat oficioșii și însuși colonelul regimentului până acum, se mărginesc a nega existența unei demonstrațiuni politice, d'er chiar f'oaia oficioșă din Viena observă cu acesta ocaziune, sub presiunea sgomotului, că fapta colonelului Ivanossici „a fost p'ote ceva neoportună”.

Suntem curioși să vedem ce dezvoltare va lua și acesta nouă cestiune Iellacici. La îmbunătățirea raporturilor dintre armată și populațiunea maghiară, de sigur că nu va contribui. Din contră se p'ote implini vorba acelei foi vieneze, care într'un ton de dojană amicabile le d'ice patrioților unguiri: „Cu rabulistica v'osră violentă, care în orî ce pantlică, ce nu este verde-alb-roșă, vede un atentat în contra constituției și a națiunei maghiare, care setem mereu de reacțiune și de trădare, nu numai că se subminază spre bucuria opoziției edificiu de drept public al dualismului, ci mai mult Ungaria agitată în contra ei însăși”.

Cea mai nimerită observare l'io face însă Ungurilor aceeași f'oaie când le d'ice, să-și arunce privirile peste granița răsăritenă, ca să vedă cât de rău și-au ales timpul pentru asemeni plângerî în contra armatei; să vedă că p'ote în curând atențiunea, ce se dă în Ungaria armatei comune, va trebui

să se îndrepteze asupra unor lucruri cu mult mai serioșe, decât sunt cununile, ce se depun pe mormintele unor generali de mult răposați.

**Dela Comitetul central elector al partidului național român din Transilvania și Ungaria.**

Onorată Redacțiune,

Comitetul central elector al partidului național român din Transilvania și Ungaria, având în vedere scirile și faimele răspândite prin unele foi relativ la atitudinea sa și a președintelui s'eu, în ședința sa din 31 August a. c. a enunțiat ca concludus următoarele:

„I. Pre cât de viu satisfacțiune simte de o parte comitetul, vedându interesarea presei de peste Carpați pentru lupta noastră națională, așa de altă parte nu p'ote a nu da expresiune regretelor sale pentru aparițiunea, că unele foi din Bucuresci induse în erore prin informațiuni neesacte par a se fi pus în serviciul unei agitațiuni de natură mai multă a strica decât a folosi cauzei noastre naționale;

„întru cât unu s'eu altul dintre membrii comitetului, fă și cu cele mai bune intențiuni, fără a fi autorizat din partea comitetului și scăpându pentru un moment din vedere regulile impuse de disciplina de partid, ar fi provocat într'unu mod s'eu altul, direct ori indirect, această discutiune d'aristică, comitetul regretă și desaproabă atitudinea aceluia.

„II. Comitetul declară, că atitudinea președintelui s'eu a fost corectă și conformă cu însărcinarea sa și cu pragrama națională și că și astăzi p'osede totă încrederea comitetului.

„III. Comitetul în fine declară sus și tare, că în direcțiunea sa politică nu a suferit și nu va suferi niciodată vr'o ingerință streină, ci s'a condus și se conduce totdeauna numai

de postulatele, dorințele și aspirațiunile poporului român”.

Din însărcinarea comitetului central elector al V'ei rugăm cu totă stima, să binevoiți a da locu acestor enunțiațiuni în colonele d'iarului D-v'ostre.

Sibiu, în 31 August 1891.

Nic. Oncu, Dr. C. Diaconovich,  
președinte ad hoc. secretar.

## CRONICA POLITICĂ.

— 23 August (4 Sept).

— Foile franceze, între car și „Le Memorial diplomatique” aduc următoarea scire sensațională: „Ministerul de esterne din Viena, a trimis guvernului din România și Bulgaria copia unui prețins raport, pe care biroul informațiunilor dela ministerul de resbelu austriac l'ar fi primit din Rusia și care s'ar referi la preparativele Rușilor pentru operațiunile dela Dunărea de jos. Comunicarea acestui raport are de scop, ca România și Bulgaria să p'otă lua din vreme măsurî pentru nimicirea acestei opere. Cercurile militare din Viena sunt foarte preocupate de o posibilă invasiune a Rușilor în Transilvania.

„S'au întrebat prin guvernul ungurescu autoritățile locale din Transilvania, care ar fi numărul forțelor, pe car acestea i-ar p'ute aprovisiona (afară de garnisonele existente) în casu de mobilizare. Autoritatea din Clușiu au și răspuns, că orașul și împrejurimea ar p'ute aprovisiona încă 20,000 de omeni peste garnisonele care o are el.”

— D'iarul „Narodni List” se plânge într'unu articol intitulat „O esposițiune mută”, că demonstrațiunile din Praga de până acum au încetat. „Poporul cehic, care a crescut în ideea dreptului public și care privesce corôna sf. Venceslav — întempe-se ori ce — ca simbolul independenței sale de stat, nu va îngădui ca d'iaua acesta memorabilă (6 Sept.) să trecă ca o obiicnuită. Esposițiunea s'a arangiat pen-

## FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

(5)

### PILLONE.

Novelă, de G. Bergsoe. tradusă de Ucu Paolo.

Turminoff se ridică și aruncă peste galeria capetului figarei sale care aruncându mii de scânte, dispără în adâncime ca și o stea, care cade. După aceea și aprinse alta și b'endă apoi un pahar de vin, continuă astel:

„Am fost în v'era aceia în Pompeji, Amalfi și Salerno, fără ca se audă era despre Pillone. El dispăruse fără urmă, ca totu deuna, după o întâmplare momentosă. Abia cătră toamnă sosind în Sorrent, se lăși vestea, că l'ar fi vedut, când aici, când colea, er când fu jefuit un francesu bogat în o excursiune pe muntele San-Angelo, se scia că Pillone și adunase din nou o bandă, și carabinieri se puseră iar în mișcare, pe când cei mai mulți străini bogăți, car locuiau în vilele din apropiere, curându și strânseră bagajele și se retraseră la Neapole.

„Rosa magra, obicinuită ospătăriă a artiștilor din Sorrent, era la sosirea mea plină de ôșpeți. Mă vedui deci

silit să-m'iau cuartir într'unu suburbiu al orașului, și deorece nu aveam atâtea mijloce ca se stau la un hotel mare, mi alesi o cârciumă curată italiană, care era aprôpe de marginea mării.

„In curându vedui, că am alesu forte bine. La Cocumella — așa se numea modesta mea locuință, — era una din acele ospătării de rangul al doilea, unde puteai se trăesci o viață amicală cu cârciumarul și cu familia sa, decât erai atât de fericit să le câștigi încrederea și astfel erai considerat mai mult ca un amic vechiu decât ca un ôșpe, care plătesce.

„Birtul și grădina mi era desohise; eu domneam nețermurită peste toate odăile, car nu erau ocupate: puteam să-m'aseșcu atelierul meu ori unde mi convenea și în să-care s'era ne istoriseam unu altuia s'eu povești lângă focu, decât ploa, er decât timpul era frumosu jucam tarantella în pavilionul inconjurat de verdăță. Au fost zile fericite pline de o liniște comodă și de o veselie nevinovată, încâtu nici nu visai că prin locurile aceste să fiă bandiți, ca să te păzești de ei.

„La Cocumella era forte vastă. In vechime fusese o mănăstire de Iesuiți, care se dărâmasse cu totul în urma unui cutremur de pământ, treou apoi în mâni private și apoi în fine fu rezidită ca hotel.

„Intr'adeveru nu avea o grădină deosebită, ci unu șir de viță de via, care din cauza pozițiunei în formă de terasă, nu era unu locu plăcut de petrecere.

„In schimb mi dădu buna mea gazdă, Nicolo, cheia dela o vilă misterioșă, care sta în legătură printr'unu gangu de verdăță, cu vițele de via.

„Acastă vilă era a contelui de Syrausa, unu nobil sicilianu, care murise acum de cece ani, er moștenitorii lui p'ortă unu procesu lungu, care p'ote dura încă de cece ani. Locuitorii numeau vila acesta „la villa morta”. Și în adeveru merita acestu nume. Căci nu puteai găsi în împrejurimea acesta plină de via, unu locu mai lipsit de viață ca locu acesta. De câte ori trecându prin gangul acesta întunecosu, fără să vrău mă gândeam la poveștile, despre spiritele, car dormitau în palatele fermeate; flor și plante câțărătoșe întinse-

ră ca nisce șerpi pe poteca acoperită de muschiu. Statuele erau acoperite de iederă, er din fântănilor săritore, acum lipsite de apă, creșeau trandafir s'ebatic și felu de felu de buruien, pe când pinii, ciparoșii creșeau unii printre alții. In amurgul s'era întâlneaui brôșce de o așa mărime, încâtu trebuia să te dai din calea lor.

Intr'unu colțu al grădinei se afla vila, unu edificiu impunătoru cu două etage, cu unu turn în patru colțuri, d'er mai pustiu și mai misterios decât grădina. Totul era încuiat și închis cu zăbrele, dela ferestrele p'ivniței până la urlôiele casei. Intregu edificiu era acoperit de plante aocățătoare, palamidă și de alte buruieni. Da, atât de mare era puterea vegetațiunei, încâtu nu puteai descoperi ude e p'orta casei, decât o statuă răsturnată nu ar fi adus în disordine verdăta, oferind astfelu privitorului unu estibul ruinat din interiorul căruia, esiau și intrau vrăbiile, ca să-și hrănesc puii.

Din dosul vilei, de unde puteai să vești golfulu și împrejurimea lui, ducea în josu nisce trepte late de p'etră la așa numitele galerii, car sunt atât de



tru ziua încoronării lui Leopold II, nu se află un loc mai bun pentru o manifestațiune a poporului, ca locul es-pozițiunii. *Acolo își va da întâlnire în 6 Septemvrie poporul cehic.*

— Din incidentul prezenței amba-sadorului rusesc br. Mohrenheim în *Canterets* s'a dat un banchet, la care au luat parte mai multe persoane, între cari și primarul, prefectul și membrii consiliului general. Cunoscutul depu-tat, marchisul de *Bretenil*, ținu un toast, în care duse că el întotdeauna a fost de părere, că nimenea nu trebuie să privească o apropiere intimă între Franța și Rusia ca agresivă, nici să nu o privească ca o scire în raporturile bune între Franța și Anglia. După aceea duse, că primirea splendidă a escadreii franceze în Kronstadt înseamnă finea *iso-lărei Franței*. Apoi vorbitorul beu un pahar în sănătatea țării Rusiei și a familiei sale. Ambasadorul br. Mohrenheim mulțami printr'un lung toast, în care accentuă *simpatia reciprocă* ce s'a ivit în Franța și Rusia. Oratorul duse, că el se ia după simpatiile inimei nu după minte. Apoi beu un pahar în sănătatea președintelui *Carnot* și a *guvernului*, cari conduc pacific desti-nele Franței. Vorbirea acesta fu pri-mită cu strigăte de „Trăiescă Franța!” „Trăiescă Rusia.” Orchestra întonă im-nul rusesc și marseillaisa.

## SCIRILE ȚILEI.

— 23 August. (4 Sept.)

Congresul ordinar național-biseri-cesc al provinciei metropolitane române gr. or. din Transilvania și Ungaria, prin circularul înalt P. S. Sale al metropo-litului Nr. 125 dela 15/27 August c., este convocată și declarat de convo-cată la biserica parochială din cetatea Sibiu, pe *Marția ce cade în 1 (13) Oc-tomvrie a. c. la 9 ore* înainte de amiez.

Despre Regina României. Se telegra-fază, că a sosit la ea în Venetia prin-cipesa de Wied, sora reginei. Regina însă refuză or ce îngrijiri, afară de cele date de d-șora Văcărescu. Se duse, că afară de paraliză, Regina suferă de o bătă nervoasă, care-i atacă creierii. Regina a avut două atacuri de nervi violente, Marți și Joi.

Demisionată. *D-ța Gr. Al. Urechidă*, după cum comunică diarele de dincolo, și-a dat demisiunea din postul de profesor de istoria română dela universi-tatea din București, și a cerut lichida-rea pensiunii sale.

Piscul Cânelui. Este vorba, de a se

transforma muntele Piscul-Cânelui, care domină gara dela Sinaia, într'un parc mare. Ministrul domeniilor din Româ-nia a și numit o comisiune pentru stu-diarea lucrărilor.

Nostim. Cestim în foile unguresol din Pesta următoarea ispravă „patriotică”: La minele de cărbuni dela Dorog, unde până acuma limba maghiară era abso-tamente esilată, de când e inspector Karl Radik, ea (limba maghiară) face pe di ce merge mari cuceriri între muncitorii de naționalitate germană. Inspectorul, care nu e om de origine maghiară, dă ca să arate exemplu bun muncitorilor ger-manii, el însuși s'a pus să învețe un-guresce și pe toți copiii săi i-au dat să învețe limba patriei noastre.

Două sute șesezeci inecați. Posta din Japonia aduce soiri despre o nenorocire îngrozitoare. Nenorocirea s'a întâmplat în golful Shirakmi, unde aproape de ma-lul Yezo, s'au ciocnit două va-pore: vaporul Tamaye cu Miyoski. Cel dintâiu numai decăt încep să se cufunde. Dintre pasageri 60 de inși cari se aflau în momentul ciocni-rei pe bordul vaporului au scăpat, tracând pe vaporul Myoski, er ce-lalți 260 de inși, cari se aflau înlăun-tru, Tamaye i-a dus cu sine în fundul mării.

Mari serbări se prepară în onorea escadreii franceze, care va sosi în cu-rând în Atena. Ele vor av caracterul unei adevărate demonstrațiuni.

Esperiențele cu arma cu repetiția și cu pulberea fără fum, cari au fost în-terupte câteva zile, vor începe erăși pe platoul dela Cotroceni, în Ro-mânia.

Spion. Un oficer italian a fost arestat la Paris pentru spionaj. La perchișiunea făcută la domiciliul in-dividului s'a aflat o sumă de documente, croquiuri și planuri militare. El se numește Rochinetti și a fost arestat pe când voia să intre în parcul artileriei din Vincennes, unde erau așezate car-tușele cu pulbere fără fum destinate forturilor din Nogent și Romainville.

Mușcați de un lup turbat. Di-arele din România aduc scirea, că în pădurea Văcărenilor, districtul Tulcea, un lup turbat a mușcat mai multe persoane, doi boi, un cal și o capră. Persoanele mușcate au fost transportate în institutul d. Dr. Babeș.

## D. Moldovan Gergely și Revoluția din 48.

Sinaia, 19 (31) August 1891.

„Celebrul” profesor di Clușiu numit Moldovan Gergely, în răspunsul ce-lă adresează Memoriului studenților din România, spune — între altele multe și multe enormități — că revoluțiunea Românilor din Ardeal și Ungaria în 1848 a fost produsă prin agitațiunea oelor veniți dela noi din principate.

Despre spusele lui, Românii din Ar-deal și Ungaria s'au declarat pe față partizan ai Maghiarilor. „Șaguna și cu el clasele dirigente românesol susțineau ideile maghiare.” Imediat însă ce a ve-nit Eliade și cu alți câțiva prietini ai săi din Muntenia „Dumneșu soie ce s'a întâmplat” și s'au pomenit Maghiarii, că Românii se ridică într'o bună dimi-netă și încep lupta în contra Ungurilor, „cari îi dărnice cu toate bunățile pă-mântului” (Vorbele lui Moldovan).

Serman istoria! Profesorul Mol-dovan uită un lucru. Esilații din Muntenia nu puteau veni în Transilvania decăt la finele lui Septemvrie — căci expul-sarea s'a făcut în urma arestărilor din 13 Septemvrie 1848 — și la această dată linia de purtare a Românilor era ho-tărâtă. Adunarea din 3 (15) Mai decla-rase solemn: Nu primim unirea cu Ungaria și pretindem deplina egală in-dreptățire politică și națională a națiunii române. Cum ar fi putut Eliade séu ori-cine altul să mai facă pe Români a deveni adversarii Ungurilor? Și ce sens mai are exolamațiunea d-lui Mol-dovan, căd ne dăce nouă celor din principate: „Da! Ne-ați trimis pe E-liade și el ne a întors din drumul cel bun?”

Nu Eliade a făcut revoluția Româ-nilor, ci purtarea despotică a Unguri-lor în acele momente, a cărora cea mai înaltă espresiune era: *unio vagy halál!*

Dér, trebuie să recunosc, profeso-rul Moldovan are meritul originalității. Până acum s'a duse de cătră Unguri: Românii au fost plătiți de împărat, ca să se scole, Românii au fost așțați de Sași, Românii au fost ridicați de Muscali — fel de fel de acușțiuni, care de care mai mincinosă și mai mi-șelăscă. Acum G. Moldovan vine cu o idee nouă în serviciul acelora, cari îl țin de șgardă.

Și apoi adaug: Da, așa a făcut Eliade, dér cei mai mulți dintre emi-grații dela voi au venit aoi și au cău-tat în toate chipurile ca să se unescă Românii cu Maghiarii și cel mai mare stăruitor pentru acesta a fost „*rumda-torul independentei române*” C. A. Ro-setti.

Faptul s'a petrecut într'adevăr așa: Mai mulți dintre emigrați, mari patrioți ai noștri, au lucrat pentru împăcarea Ro-mânilor cu Ungurii în speranța că a-costa s'ar pute realiza, și cel mai zelos, *agentul însărcinat cu tractativele*, a fost Nicolae Bălcescu (er nu Rosetti, cum are aerul a duse d. Moldovan). Era, cum s'a dovedit în curând, o politică greșită, o necunoscință a împrejurărilor din Transilvania și Ungaria; dér este ore permis a judeca așa cum face d. Moldovan? D-sa ne întrebă pe noi stu-denții, cari au publicat *Memoriul*: Ați cetit *Amințirile din pribegia* ale d-lui I. Ghica? Ei! decă le-ați fi cetit nu vor-beați așa. Dér dumneța le-ai cetit tôte, domnule Moldovan, séu numai ce și-a venit la socotă? Văduți d-ta acolo scrisorile lui Bălcescu cătră d. I. Ghica, în cari sunt povestite tôte încercările lui de a face pe Unguri să acorde Ro-mânilor ôrearii *concesiuni* (Bălcescu s'ar fi mulțamit și cu *concesiuni*, pe când Românii au *drepturi*) și în cari se plânge, că nu pôte ajunge la nici un rezultat? Cetit d-ta frasa care duse: Noi sun-tem împăcați în consciință, că ne-am făcut datoria, Ungurii însă nu pôte duse acosta?... Așa crede profesorul Moldovan, că se face istoria citând câteva esclămări ale lui Rosetti, făcute cătră un prietin în momente, când era înfăcărât de ideia republicană?... Am ținut să relevă acestea pen-tru aceia din frații noștri din Ardel și Ungaria, cari nu vor fi cunoscând *Amințirile* d-lui Ghica, spre a nu crede că la 48 cei dela noi au fost orbi până în sfârșit. La început au încercat, dér la urmă s'au convins că tendințe urmă-rescă Ungurii, în serviciul cărora este adl profesorul Moldovan, care vorbesce în numele „*tuturor Românilor din Un-garia*.”

Gheorghe Adamescu.

## Corespondența „Gaz. Trans.”

Din comitatul Târnavei mică, Aug. 1891.

*Stim. D-le Redactor!* Ați amintit Dumineca trecută despre ordinațiunea guvernului unguresol din 1888, prin care se dispune, ca în fiă-care comună să se organizeze reuniuni de pom-pieri.

În această ordinațiune se recomandă în deosebi reuniunile pompierilor vo-luntari, duseându-se apriat, că muni-cipiile și protopretorii au misiunea sublimă, ca atât pe cale oficiolă, cât și pe cea socială să nusească, ca aceste reu-niuni să se înființeze în tot locul unde numai se pôte.

De aci urmază, că organele admi-nistrative, între cari și primarul comu-nal și notarul cercual, aveau stricta

originale la cotele stâncose de lângă Sorrent. Sunt nise ganguri înalte și boltite, cari sunt săpate în stâncă, și cari sunt provădate în partea despre mare cu nise deschidături pentru ca să intre lumină. Ele și trag originea din timpurile cele mai vechi ale Romanilor și există totă atâtea păreri cât archeo-logi. Unii duse, că conduceau la nym-faele, cari aparțineau vilelor romane; alții duse că au fost nise întărituri contra Saracenilor; alții er cred, că sunt nise catacombe séu locuri de îngropare. Nu voesc să mă estind în hi-potesese acestea, ci atât voi aminti, că gangurile acestea oferă o rădăre plăcută pe timpul arșiței mari a soarelui.

„Nu trebuie să te miri, că eu ca pictor am avut o deosebită atracțiune față de ele și aproape dincă ședeam într'o răspântie a lor, de unde puteam privi marea și totă ținutul din apro-piere.

„Era într'o dupăprânza din luna lui Octomvrie. Primele furtuni începă a se ivi și spuma mării stropea țermurii stân-coși, cari oa un zid de apărare, păreau că se opun de mii de ani oranelor. Tocmai voiam să ispravesc un ta-

blou, la care lucrasem de multă vreme și nu băgam în seamă împrejurimea, până când o detunătură de pușcă îmi atrase atențiunea. Mă uitai pe mare și vădui două luntre apropiindu-se de țermure. Cea dintâi era o luntre mare, pe care în Sorrent o numesc Lancia, cea de a doua era o luntre a agenților vamali. Amândouă aveau după moda neapolitană pânze, cari le mânau cu o iuțelă mare.

„Era ce e drept o privilește de tôte zilele, că o luntre a agenților vamali să urmărescă o luntre de contra-bandă. Însă nici odată nu am văduit luntre neapolitane să plutescă pe o fur-tună atât de mare, și să se persecute cu atâtea furii. Mi-se părea că au inten-țiunea să se isbescă de stânci, așa veneau de repede.

„Fără de veste se întorse luntrea cea dintâi, pânza cădu și un bărbat sărind în apă dispăru sub valuri. Se aușiră câteva detunături de armă dela luntrea a doua, dér în fine trebui și acesta să-și întindă pânzele și apoi dispăru după stânci, așa încăt îmi curmă ori ce privire.

„Mă ridicai și privii afară. Totul

însă era liniștit — numai valurile spu-megătoare se isbeau de păreții stâncilor. Care înotător putea să scape pe un astfel de timp, fără ca să nu fi arun-cat de valuri și sdrobotit de păreții stâncilor? Încă odată mă uitai spre limba de pământ apoi mă pusei jos oa să desemnez mai departe, gândin-du-mă că erăși meseria de contrabandă a jertfit un om.

„Abia lucrasem două minute, când mi-se păr, că aușii cevalovindu-se de stânci, câteva petri se rostogoliră în jos și în momentul acela se avântă un pescar aproape gol cu atâtea pu-tere prin deschidătura de lumină, încăt p'aci era să mă dea jos și pe mine.

„Fără să fi voit îmi soăpă un strigăt de surprindere și de mânie. Căci gol cum era, în săritura sa îmi stropi ta-bloul cu apă și noroi.

„Scusați, Escelenza!” duse el abia respirând; „însă trebuie să-mi dai man-taua D-tale.”

„Mantaua mea!” strigai eu nă-căjit și pusei mâna pe bastonul meu.

„Da, și pălăria și ochelarii D-tale” duse el liniștit.

„Ești nebun, dobitocele!” strigai

eu, când vădui că vrea să pună mâna pe tablou „îmi strică desamnul!”

„Fii fără grijă, Escelenza!” șopti el jumătate rugându-se, jumătate amenințând; „nu-ți voi fura nici măcar o pensală; însă trebuie să am mantaua D-tale, nu e timp de perdut.”

„Elu făcu o mișcare, să-mi ia man-taua de pe umeri, er eu credeam într'a-devăr că e vorba de un atoaș, mă pusei dec în apărare cu bastonul meu, dér elu cu dibăcia unei pantere se stre-cură pe sub brațul meu ridicat, și smăcindu-mi bastonul din mână, duse:

„Nu mă mai cunosi, Escelenza? Ne-am mai întâlnit odată. Adu-ți aminte de nunta dela Rivera di Po-silippo.”

„Pillone!” strigai eu lăsând brațul în jos.

„Găcit, Escelenza! tot în acel pericolu ca și atunci! Nu mă întreba, nu mă opri, fiă-care moment îmi costă viața. Imprumută-mi aceea ce-ți cer și sunt mântuit!”

„Cum ași fi și putut cunose în pescarul acesta tiner înalt și fără barbă, pe căpitanul îmbrăcat oa de nuntă. Fôrte puțin semăna această figură



datoriă, ca această ordinațiune ministerială nu numai s'o publice în toate comunele, ci chiar să îmbărbăteze și să înduplece pe locuitorii, ca să înființeze reuniuni de pompieri voluntari.

Nu așa însă s'a întâmplat în comuna Sâncelul, unde despre ordinațiunea amintită nu s'a făcut până în acest an nici o amintire și numai în primăvara trecută s'a publicat acea ordinațiune, d'atunci, cu desconsiderarea recomandărilor privitoare la înființarea de reuniuni de pompieri voluntari, în mod absolutistic s'a poruncit a se înființa reuniune de pompieri *obligat*, fără însă să se fi elaborat statutul în această privință, precum prescrie memorata ordinațiune ministerială. Și statutul, deși de atunci au trecut mai bine de 4 luni, nici până azi nu s'a elaborat, și încă nu va fi silit spre acesta, notarul ungur din această comună, Albert Elek, nu va lura la statutul nici când, pentru că d'nsului îi convine mai bine, ca cu desconsiderarea tuturor legilor și ordinațiunilor existente, să cârmuească comuna în mod despotice, după cum îl taie capul.

Astfel instituțiunea de pompieri a organizat-o întru toate după pofta sa. Totu locuitorul din comună, în etatea dela 20—40 ani, a fost chemat în curtea notarului și i-s'a spus, că încă nu vră să plătească 10 fl. pe an, trebuie să fi pompier comună obligat.

Tot atunci li-s'au publicat locuitorilor convocări în curte și funcționarii de cari trebuie să asculte și cărora au a se supune. De comandant suprem, firesce, s'a numit notarul elu pe elu, care cu considerare la etatea sa înaintată și la talia sa voluminoasă, de locu nu este potrivit, și nu corespunde postului, pe care și l'a ales, și ocupat. Totu d'nsul, din propria autoritate, a numit și pe ceilalți funcționari, ca un pașă în pašalicul său.

Cam la o săptămână mai târziu, după ce li-s'au procurat chipie de pompieri, cari sunt provădate cu *literile inițiale unguresc K. T. (Közsegi tüzoltó)*, și unele din ele sunt căptușite cu *tricolorul național unguresc*, s'au conchiat din nou, și spre scandalul poporului și spre rușinea comunei Sâncelul, care e pură românească, — au început a li propune exercițiul în limba maghiară.

E revoltător, D-le Redactor, când veți, că un singur Maghiar într'o comună curată românească de peste 300 familii, a avut cutezanța orbă, ca, cu disprețuirea limbei locuitorilor, din sudorea cărora trăește, să impună ca limbă a comunei limba sa, pe care afară de d'nsul și vr'o 2, 3 ovrei, nimenea altul nu o înțelege. Vă puteți închipui

impresiunea durerosă, de care a fost cuprins întregu poporul la auzul comunei unguresc!

Durerea lui înse a ajuns la culme atunci, când, la porunca notarului, *unul dintre inteligenții sei*, fără de cea mai mică împotrivire, ca o slugă plecată, a început a comanda și elu unguresce. Astfel bietul popor, p'etrus de cea mai profundă amărăciune și indignațiune, de frica furiei comandantului și notarului seu, a trebuit în fine să se supună acelei comenzi!?

D'eu nu numai atât, ci precum din isvor sigur sunt informat, D-lu *Ioan Marele*, căci despre elu este vorba, face chiar paradă de limba maghiară. Elu nu se îndestulece, ca pe pompierii dați sub comanda lui se-i instrueze într'un loc mai retras, ci în mod ostentativ îi conduce pe drumul de țără, ca astfel rușinea încărcată pe limba română să apară mai evidentă.

Nu se p'ote ști, de ce interese p'ote să fi condus acestu domn, d'eu orî cari ar fi interesele lui, încă luăm în considerare, că D-Sa a fost învățator, d'eu de prezentu e *ingrijitor alii bunului seminarial din Sâncelul*, procederea lui rămâne pentru tot-deuna necualificabilă și demnă de totu dispreț. Se sperăm însă, că pe viitoru se va îndrepta și d'nsul, și va dovedi o conduită mai românească.

Astfel s'a înființat în comuna Sâncelul reuniunea de pompieri *obligat* cu limba de comandă *unguresc*....

Bunul nostru popor, avându o-noscință de persecutarea limbei sale, la propunerea D-lui *Ioan Rusanu* și a D-lui învățator *Teodor Păndănu*, de a se organiza într'o reuniune de pompieri voluntari, s'au și înscris 120 de inși, numai și numai să-și p'otă auzi comanda românească.

Cu ocazia întrunirii acestora însă, primarul comunal, Diomidu Truța, care la totă ocaziunea ia poziția ostilă față de cauzele românești, i-a desmăntat în totu chipul și și-a dat silința a-i abate dela propusul de a înființa reuniune de pompieri voluntari. Ba ce e mai mult și mai regretabil, la o cerere a D-lui Ioan Rusanu, n'a mai voitu să permită o nouă întrunire a acelora cari s'au înscris pentru înființarea reuniunii de pompieri voluntari.

Să speră înse, că la casă, încă reprezentanța comunală nu va isbuti să înlocuiească limba maghiară cu cea română, atunci totuși se va înființa cel puțin reuniunea de pompieri voluntari.

P'ote am abusat D-le Redactor, prea mult de ospitalitate, d'eu cred, că nu mi-se va lua în nume de rău, de o parte, pentru că cestiunea limbei la orî

ce popor este și trebuie să fi de cel mai mare interes, d'eu de altă parte, pentru că sperăm, că fiindu acum timpul, în care conform ordinațiunii dela guvern mai sus amintite, în toate comunele trebuie să se înființeze reuniuni de pompieri, prin desorierea nelegiuirilor comise în comuna Sâncelul, voi pute contribui și eu, ca atari ilegalității să nu se mai întempe.

La urmă, D-le Redactor, cu deplină satisfacție imi iau voia a Vă informa, că precum am auzit, reprezentanța comunală din Sâncelul, și-a propus cu totă hotărîrea, ca, tandem aliquando, să pună capetă tendințelor perverse ale acestor funcționari comunal și anomaliei ivite în mersul afacerilor din comuna Sâncelul. — Dumneșeu să li ajute!  
Scaevola.

### Inscințare.

La școlile medii rom. gr. or. din Brașov (gimnasiu, școala reală inferioară și școala comercială) anul școl. 1891—92 se va începe cu 2 Septembrie v. 1891. Esamenele de emendar și de primire pentru clasa I. gimnasială și clasa I. reală se vor face în 30—31 August st. v. d'eu înscrierea școlariilor va urma în 2—4 Septembrie st. v. pe lângă condițiunile următoare:

1. Pentru a fi primiți în I. clasă gimnasială sau reală, școlarii trebuie să fi trecuți de 9 ani și se prezenteze testimoniu despre 4 clase primare absolvate cu succes și certificat de vaccinare sau revaccinare adecă, că sunt altoți odată sau și de a doua oară. Cei-ce nu pot produce testimoniu școl. despre 4 clase primare vor avea să dovedească prin esamen, că posedă cunoștințele, ce se pot câștiga în acele 4 clase: d'eu aceia, cari vor produce testimoniul recerut, se vor examina numai din gramatica limbei române și din Aritmetică. D'eu acestu esamen sunt dispensați aceia, cari au absolvat anul precedent la școlile centrale rom. gr. or. de aici.

Școlarii, cari vor să fi primiți în clasa I comercială trebuie să fi absolvat cu succes patru clase gimnasiale, reale sau civile. La casă, că nu ar pute produce testimoniu, că au absolvat aceste clase, vor avea să dovedească prin esamen cunoștințele recerute.

2. Școlarii, cari vinu dela alte institutii, pentru a fi imatriolați în alte clase, au să prezente testimoniu de clasa absolvată în anul școl. 1890—91, testimoniu de botez și cei ce n'au implinit 14 ani certificat de revaccinare. Școlarii, cari au absolvat anul școl. precedent la școlile noastre, nu trebuie să producă aceste documente.

3) Didactrul (taxa școlară) să plătesce la imatriolare sau întregu său cel puțin jumătate și anume: pentru școlarii români de confesiune gr. or. sau gr. cat. din gimnasiul inferior și din școala reală inferioară 7 fl. 30 cr. v. a. pe an. Școlarii de altă confesiune au să plătească didactru de patru ori mai mare. Școlarii din gimnasiul superior și școala

comercială 11 fl. 50 cr. Cei ce se imatriolează de prima-ora la aceste școli plătesc odată pentru totdeuna 2 fl. v. a. ca taxă de primire.

4) De didactru se pot dispensa numai acei școlarii, cari vor cere acesta în scris și vor dovedi, că ei și s'au părinții lor sunt cu totul lipsiți de mijloce materiale și că au absolvat anul precedent cu calcul general cel puțin „bine” și cu purtare morală „bună”. Cererile pentru dispensare împreună cu atestatele necesare să vor înainta subșorisei direcțiunii până în 15 Septembrie st. v.

Pentru semestrul primu nu se dispensează de didactru acei școlarii, cari sunt obligați a plăti taxa de primire.

Brașov, 16 August st. v. 1891.  
Direcțiunea școlilor medii rom. gr. or.

Cununii. D-lu teologu absolutu *Petru Gora* din Milășelul de Câmpia s'a cununat la 30 August n. c. cu d-ra *Cornelia Voda* din Fărăgău.

— D-lu *Vasile Nițescu* din R.-Săratu s'a cununat Dumineca trecută cu d-ra *Aneta I. Popa* din Satulungul Săcelor.

Dorimă fericire tinerelor părechi!

### DIVERSE.

Unu curiosu giuvaer pentru dame. Damele din America au început să introducă unu giuvaer curios. Acesta e unu micu gândaț, care lucește atât de tare, încatu lucirea lui întrece pe cea a electricității. Numele acestui licuriciu e cuciuo (*Pyrophorus noctilucus L.*) și probabil că Indienii l'au botezat astfel, cari îi prind pe unde numai pot da de ei, înșelându-i cu unu cărbune roșu, la care trag licuricii, ca la soful lor și-i prind. După ce i-au prins astfel, îi bagă într'o colivă de sârme, unde îi nutrește cu restițe de zahăr și îi scaldă de două ori pe zi, ca să nu-și p'erdă lucirea. Modul cum îl p'ortă damele acestu giuvaer e dintre cele mai curioze: s'era ia dintre gândați atâtea esemplare câte giuvaere îi trebuie, îl îmbracă pe fi-care într'un voal (dul), țesutu fin și astfel îl întărește de vesmântu ori îl acapă în p'or. Gândacii osândiți astfel la închisore stau nemicați în voal și radiază splendidu o lumină, care s'era dă damelor aspectul unu ceriu împodobit cu stele. Reîntornându dela plimbare acasă, îi desbracă de voal și-i aședă d'euși la locu lor în colivă. În statele unite se vind astfel de gândaț-licurici cu oate 20 de dolari esemplu. Avisu damelor europene!

Căsătoria și cariera. Medicul numesce căsătoria nisce friguri, cari se încep cu ferbințelă și se fărșescu cu răcelă. Chemistul d'ice că e o simplă combinațiune. Farmacistul: unu prafu supărăcios. Matematicul: o ecuațiune, unde la două măriri date, lesne se p'ote afla a treia. Juristul: unu contractu. Comerciantul: o speculațiune, care totu așa de bine p'ote să bancroteze, sau să reușească. Poetul: unu romanu, care de multeori iese în mai multe edițiuni. Directorul teatrului: unu abonamentu, infidelitate a în căsătoria este unu *abonamentu suspendu*. Musicantul: unu concertu în care amorul cânta cu flautul, copii cu fluerul, vecinii cu trambita și bărbatul din cânt în cânt cu buciul. Soldatul: o campanie, care se transformă aci în răboiul de 7 ani, aci în răboiul de 30 de ani.

Unu edificiu cu 26 de caturi. Charles W. Dayton, mare proprietar în New-York, voesce să construe unu edificiu, cu patru milioane de dolari, care se întrecă pe toate edificiile de până acum. Acestu edificiu va fi construitu din oțel, va avea 26 caturi, și va conține mai mult de 1000 de birouri. Pe copersul acestui edificiu se va întocmi o grădină de veră.

Proprietar:  
Dr. Aurel Mureșianu.  
Redactoru responsabilu intermal:  
Gregoriu Maior.

gola și plină de apă cu Pillone. Și cu toate acestea nu puteam să mă îndoiesc: era vocea sa, ochii și înfățișarea sa imponentă trădau chiar în momentul acesta plină de pericole, pe Pillone.

„Ține căciula mea cea roșie”, șopti elu aruncându-și în grabă mantaua mea pe umeri și punându-și palaria mea cea lată pe cap, „aruncă-o pe ferestra a treia afară, ca să rămână la marginea esternă a stâncilor. Ascunde-te apoi în gangul lateral unde se află atârnată icona Maicei Domnului, și nu eși afară, până nu se va liniști totul. Grăbește-te, viața mea e în pericol.”

„Era în porunca acesta laconică ceva așa de ponderos și de provocator, încatu la momentu și ascultai. Căciula sbură afară pe ferestră și mână de vântu se acapă de unu colțu de stâncă. Căutai gangul lateral și pe când voiam să intru în elu, vădui pe Pillone ședendu lângă tabloul meu, stricându-lu cu pensula, pe care o purta cu ore-care d'esteritate. Dece n'ași fi totu martor alu acestei schimbări, așa fi credutu, că eu sunt acela, care stau cu ochelarii pe nas și desemnez.

„Abia făcui în gangu vreo 20 de

pași, când auzii unu șgomotu de voci, strigăte de comandă și sunet de arme. Căutai să p'etrundu câtu mai adenu în gangul celu întunecos; căci eram sigur, că de mă vor găsi, va fi amar de mine. Curându după aceea vădui afară venindu o patră și doi omeni fără trimiși se cerceteze gangul, unde mă aflam ascuns. Orbiți de întunecă, intrară în gangu și se împedearu de bolovani, cari se aflau în gangu. Eu mă trăgeam totu mai adenu în gangu ținându-mă totu pe lângă zid, și acum înțelesei, de ce Pillone mi-a arătat tocmăi acesta galeria. Stâncă avea o crepătură atât de largă, încatu putea unu om să se strece dincolo și în d'ărtul acesteia se afla o boltitură plină cu firiți, cari aveau orecare asemănare cu columbarele celor din antiquitate. În acestea mă ascunsei și îndată auzii răsundă pași.

„Dracu se mai caute în gaura acesta de vulpe, Giovanni!” auzii eu strigându o voce. „Dece s'a ascunsu aici, apoi p'ote să ne ție pistolul sub nasu, fără ca noi să putem vedea țeva lui.”

„Se mă bată D-șeu, de ce e ascunsu elu aici!” răspuse celalaltu. „Marcello

și găsi căciula pe o stâncă și d'icea, că era plină de sânge. Nici dracu, necum Pillone p'ote să scape pe o așa furtună. L'ai văduțu sărind? Era tocmăi lângă stâncă numită „degetul regelui mărilor”. Lasă-te pe elu, acela l'ă ține strânsu pe ori cine, care vine pe domeniul său; acolo unde arată elu nici unu cloțanu nu p'ote să scape.

„Dicendu acesteia bravi carabineri dădură dosul și căutară să ajungă la lumina zilei. Din timpu în timpu auzii răsundă pași lor pe sub boltitura înaltă de p'etră — apoi totul se liniști ca în momentu.

„Mai stătu ca la o oră ascultându șueratul vântului și șgomotu mării, apoi eșii afară uitându-mă dealungul galeriei principale. Era gol. Mai ascultai încă puțin, apoi mă apropiai încet de locu unde ședusem. Totul era în cea mai complectă ordine. Mantaua mea zăcea pe scaun dimpreună cu palaria și cu ochelarii; nu lipsea nici o pensulă din ganta mea și în ceea ce grivea tabloul, era totu în starea în care l'ă părăsisem. Numai într'unu colțu sta scrisu cu litere negre: Pillone fecit.  
(Va urma.)



Cursul pietei Braşov.

din 4 Septembrie st. n. 1891.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Bancnote românesce, Argint românesc, Napoleon-d'or, etc.

Cursul la bursa din Viena.

din 3 Septembrie a. c. 1891

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Renta de aur, Renta de hârtie, Imprumutul căilor ferate, etc.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like ostu ungare, Amortisarea datoriei căilor ferate, Bonuri rurale ungare, etc.

Avisu d-loru abonati!

Rugam pe d-nii abonati ca la reinoirea prenumaratiunii se binevoiasca a scrie pe cuponul mandatului postal si numerii de pe fasia sub care au primitu diarul nostru pana acuma.

Domnii, ce se aboneza din nou, se binevoiasca a scrie adresa lamuritu si se arate si posta ultima.

Totodata facemu cunoscutu tuturoru D-loru abonati, ca mai avemu din anii trecuti numeri pentru complectarea colectiunilor „Gazetei”, precum si cateva intregi colectiuni, pentru cari se potu adresa la subsemnata Administratiune in casu de trebuinta.

Administru. „Gaz. Trans.”

ABONAMENTE la „GAZETA TRANSILVANIEI” Pretulu abonamentulu este: Pentru Austro-Ungaria: Pe trei luni . . . . . 3 fl. — Pe şese luni . . . . . 6 fl. — Pe unu anu . . . . . 12 fl. —

Mersulu trenurilor

pe liniile orientale ale caili ferate de stat r. u. valabilu din 20 Iulie 1891.

Large table with multiple columns showing train routes and fares between cities like Budapesta, Braşov, Sibiu, etc. Includes sub-sections for various lines.

Nota: Numerii incuadrati cu linii grose inseamna orele de noapte.